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1. OLDAL 

Bevezetés 

2024 nyári félévében Németországban, Göttingenben a Georg-August-

Universität nappalis jogász hallgatója lehettem az Erasmus+ tanulmányi mobilitási 

program keretében. A jelentkezéskor a göttingeni egyetem nagy presztízsű múltja, 

valamint a jelenleg is kiemelkedő oktatási színvonala inspirált. Nem csak 

Németországban, hanem nemzetközi szinten is elismert egyetemről révén szó, biztos 

voltam benne, hogy értékálló tudást kapok és különleges élményben lesz részem, 

amely tapasztalat nem utolsó sorban a későbbi szakmai karrieremhez is jótékonyan 

járul majd hozzá.  

fénykép az épületről 

 

A program segítségével bepillantást nyerhettem több másik ország kultúrájába, 

mivel nem csak Németországot, hanem a többi nemzetközi programban részt vevő 

diákon keresztül az ő anyaországukat és szokásaikat fedezhettem fel. Remek alkalom 

volt a program új és hosszú távú kapcsolatok kialakítására.  

Egyik célomként a német, illetve az angol nyelv magasabb szintű és 

magabiztosabb elsajátítását tűztem ki. Erre az egyetemi órákon kívül a 

hétköznapokban és a külföldieknek szervezett eseményeken nyílt lehetőségem. Az 

eddig ismeretlen környezet és oktatási módszerek segítségével önállóbbá tudtam válni 

a tanulmányaim és magánéletem területein.  
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A göttingeni egyetem ESN szervezetének jóvoltából számos túra és rendezvény 

került megszervezése, ahol utazási élményeimet gazdagíthattam, kapcsolati tőkémet 

építhettem.  

ÚJDONSÁGOK ÉS GÖTTINGEN 

Az első napokban kicsit elveszettnek éreztem magam, igyekeztem megtalálni a 

helyemet. Jól lehet, már beszéltem az angol és a német nyelvet, a mindennapos 

idegennyelv használat kimerített és sokszor nem találtam a megfelelő szavakat, 

kifejezéseket. Bele kellett rázódnom. Ebben nagy segítségemre volt az egyetem külügyi 

irodájától kapott „study buddy”-m, Annabell, aki révén, hogy helyi diák volt, sokat 

segített az egyetemi és kollégiumi adminisztrációs feladatok elintézésével, a város és 

környék bemutatásával és egyéb praktikus tanáccsal. A szemeszter alatt végig tartottuk 

a kapcsolatot. Mindig készséggel rendelkezésre állt, ha kérdés merült fel bennem. Nem 

csak egy segítőtársat, hanem egy jó barátot ismerhettem meg személyében. Ajánlom a 

kiutazóknak, hogy vegyék igénybe az egyetem ezen szolgáltatását, mivel csak profitálni 

tudnak belőle. A kezdeti nehézségeket hamar ellensúlyozta a befogadó közeg. A 

kollégiumban lakók és a többi külföldi, valamint a helyi diákok segítettek eligazodni, 

beilleszkedni. 

Szerencsésen felvételt nyertem az egyetemi kollégiumok egyikébe, ahol saját 

bútorozott szobát kaptam. Ehhez tartozott egy fürdőblokk és egy konyha, amelyeket 

harmadmagammal osztottam meg a félév során.  

fotó a kollégiumról 

 

 Göttingenbe április elején igazi németesnek mondható időjárásban érkeztem 

meg: szemerkélő eső és ború. Ez a fajta klíma jellemző a területre. Amíg otthon már 

javában tombolt a jó idő, kint sajnos őszi formát öltött az idő. Az első pillanattól 

kezdve megfogott a hangulatos, kisvárosias jelleg rengeteg zöldfelülettel és tiszta 

levegővel. Körülbelül 15.000 göttingeni lakos mellett megközelítőleg 30.000 egyetemi 
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hallgató él a városban, akik a város minden szegletében albérletekben, számos 

egyetemi kollégiumban, magánkollégiumban kerül elszállásolásra. Ez a magas szám 

mindig is meghatározó volt Göttingen életében, mivel az egyetem 1734 óta rengeteg 

diákot vonzott a környékre, többek között Magyarországról is indultak tanulmányokat 

folytatni „Göttingen” -be, ahogy azt akkor latinos magyar nyelven nevezték. A város 

minden második épülete vagy diáklakás vagy egyetemi épület. A tömegközlekedés 

buszokkal és a távolabb élőknek vonatokkal megoldott. Említésre méltó, mint a 

legtöbb német település, Göttingen biciklis infrastruktúrájának kiépültsége is. 

Hagyománya van az egyetemi városokban a két keréken való közlekedésnek. Rengeteg 

biciklitároló, biztonságos úthálózat és számtalan bérlési lehetőség könnyíti a hallgatók 

és oktatók életét. Tényleg mindenki biciklivel jár! Ajánlatos biciklit bérelni a kinn 

tartózkodás idejére. A helyi buszhálózat és a regionális vonatok a „Semesterticket” -tel 

vehető igénybe, ami a diákigazolvány plasztikkártyájának felmutatásával történik.  

EGYETEM 

Az első héten köszöntöttek minket, külföldi és új hallgatókat egy nagyszabású 

orientációs eseményen az egyetem központi épületében, a „Zentralcampus” -on. Az 

egyetemen az összes fakultás helyet kapott, amit csak az ember el tud képzelni.  Az 

ezeket kiszolgáló épületek a város egész területén megtalálhatóak. Érdemes figyelembe 

venni, hogy ahogy a legtöbb németországi egyetemen, így Göttingenben is téli, 

valamint nyári szemeszterre oszlik egy tanév. Ez annyiban más a Magyarországon 

megszokott rendszerhez képest, hogy amíg az itteni őszi félév szeptemberrel kezdődik, 

a német téli félév jóval később, októberrel, és március végéig tart, míg akkor mi már a 

tavaszi félév közepén járunk. Így esett, hogy én tavaszi félévre jelentkeztem, ám nem 

tudtam rögtön kiutazni az őszi félévem után februárban, csak áprilisban amikor 

kezdődtek a tanórák Németországban. 

Az egyetemhez nem csupán rengeteg épület és azokban előadótermek, laborok 

tartoznak, hanem egy óriási központi könyvtár és több kisebb szakkönyvtár, 

tanulószobák, valamint nagy kapacitású menzák, kávézók és nem utolsó sorban a 

„Hochschulsport” pályái és épületei. Kimagaslóan jól felszerelt és kiépített könyvtár 

nagyban hozzájárult a sikeres szemeszteremhez a csendes tanulósarkaival. Hamar ez 

lett a közös tanulások színhelye a nemzetközi barátaimmal. Külön rendszeren 

keresztül kényelmes tanulószobákat tudtunk foglalni, ahol akár egyedül, akár 

többedmagammal mélyedtünk el a kurzusok anyagaiban. A menzáról külön ódákat 

lehetne zengeni, de a beszámoló véges terjedelme nem engedi. Annyit kénytelen 

vagyok megosztani, hogy hatalmas a választék. Napi 5-8 féle menü, desszertek és 

salátabár. A kávézó pékáru kollekciója pedig verhetetlen, csakúgy, mint az áraik. Aki 

kedvező áron szeretett volna étkezni, ezt az egyetem berkein belül nyugodt szívvel 

megtehette. Nemzetközi ízlésnek és a különféle étrendeknek megfelelő konyha   

fotó a menzáról 
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A jogi kar külön épülettel rendelkezik a göttingeni egyetemen. Rendkívül sok 

érdekes kurzus közül lehetett választani akár német, akár angol nyelven. Én személy 

szerint a német nyelvet részesítettem előnyben, de volt angol nyelvű tárgyam is. Az 

oktatók nagyon emberségesek és kedvesek voltak. Külön kurzusokat indítottak az 

erasmusos hallgatóknak. A gyakorlatok rendre 1,5, az előadások pedig 2 órások voltak.   

fotó tanulásról 

 

Érdekességként megemlíteném, hogy a követelményrendszerük is máshogyan 

alakul, mint itthon. Értékelési skálájuk 0-18 pontig terjed, amely jegyben kifejezve 6-0-

ig terjedő skálán akár törtjegyet is eredményezhet. Valamint az sem elhanyagolandó 
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tény, hogy rendszerint a szóbeli számonkéréseknél fejből kell tudni a 

jogszabályhelyeket, illetve írásbeli esetén bátran lehet használni eredeti állapotú, 

kihúzástól mentes jogszabályt.  

Különleges érzés volt a Göttingeni Egyetemen tanulni, mert az intézményhez 

több híres magyar tudós neve is fűződik. Számomra megtiszteltetés volt ugyanazokon 

a folyosókon járni, ahol olyan nagy elmék, mint például a világhírű matematikus, 

Neumann János vagy a Nobel-díjas fizikus Wigner Jenő is tanultak és dolgoztak. A 

Göttingeni Egyetem és Magyarország között évszázadokra visszanyúló kapcsolat van. A 

18-19. században számos magyar diák tanult itt, és a „hungarus-tudat” mélyen 

gyökerezik az egyetemi közösség történelmében. A magyar diákok által kialakított 

közösség erős nemzeti öntudattal rendelkezett, és ez az érzés még ma is jelen van. Az 

egyetemen eltöltött félévem során én is úgy éreztem, hogy a magyar tudósok örökségét 

viszem tovább, és része vagyok annak a hosszú hagyománynak, amely évszázadok óta 

összeköti a Göttingeni Egyetemet és Magyarországot. A külhoni egyetemeken tanult 

diákok közül a göttingeni hungarusok vettek részt mennyiségileg és minőségileg is 

legnagyobb súllyal a 18. század fellendülő magyar irodalmi és tudományos életében. A 

göttingeni egyetemről, a magyar tudományos és kulturális életre gyakorolt hatásáról és 

az itt tanult magyarokról számtalan publikáció jelent már meg. 

UTAZÁSOK 

Ahogy arról már korábban szót ejtettem, az ESN (Erasmus Student Network) 

számos kirándulást és közösségi programot szerveztett. Az általuk szervezett túrák 

során nemcsak a város történelmi helyszíneit fedezhettem fel, hanem a környező vidék 

festői tájait is, mint például a Harz-hegységet. Ezek a közös időtöltések építették a 

csapatot és általuk ismertem meg a legtöbb barátot. 

fotó a Harz-kirándulásról 
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 Ezeken kívül saját szakállunkra is szerveztünk mi magyarok felfedező túrákat. 

Én személyesen az Erasmusom végén utaztam többet. Bejártam Hannovert és 

Münchent. Az egyetemi követelmények nem engedtek számomra nagyobb utazásokat 

például külföldre, de a régióban igen. Sikerült benyomás kapnom Alsó-Szászország 

kulturális és természeti értékeiről. Utazáshoz ajánlom a vonatközlekedést, mivel 

rendkívül jól kivitelezett infrastruktúrájával a legkisebb településekre is el lehet jutni, 

akár biciklik szállításával is.  

KÖZÖSSÉGI ÉLET 

Kellemes meglepetésként ért, hogy Göttingenben ebben a félévben egészen sok 

magyar hallgatótársammal találkozhattam. Nem is volt kérdés, hogy összetartó csapat 

fog kialakulni belőlünk. Mindezt meg is koronáztuk azzal, hogy az ESN felkérésére 

„Hungarian night” -ot, azaz magyar estet tartottunk, amely során bemutattuk 

országunkat és kultúránkat a többi külföldi hallgatónak, majd vendégül láttuk őket. 

Készültünk mindenféle magyar különlegességgel: pálinkával, lecsóval, seregnyi édes és 

sós ropogtatni valóval. Átütő sikert arattunk a résztvevők körében és még a 

korábbiaknál jobban összekovácsolódtunk.  

fénykép az estéről 
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Maga a nemzetközi közösség általánosságban egy fokkal nyitottabbnak és 

szolidárisabbnak bizonyult, mint a helyi hallgatók. Itt tudtam leginkább hasznosítani 

az angol tudásomat. A szervezett programokon kívül fakultatívan is összejöttünk napi 

rendszerességgel. Leginkább a közös menzázások és kávézások, tanulások voltak 

jellemzőek. A város közterein, bárjaiban, parkjaiban előszeretettel gyűltünk össze egy-

egy helyi sör vagy bor társaságában vagy éppen a jó időre való tekintettel – 

Németországban ez a +15 °C feletti napos időt jelentette 😊 - csapatostul mentünk 

fagyizni a belváros sétálóutcáiba. Volt születésnap ünneplés, vizsga öröm és hasonlók. 

A közösségi élet segítségével „peregrinus” – a vándorló diák – szerepében egy 

nemzetközi campusi „communitas” részévé válhattam. Az egyetemi programok és az 

ESN által szervezett események mellett a közös estéken is gyakran összeültünk, 

iszogattunk és hosszan beszélgettünk, nemcsak hétköznapi témákról, hanem nagy és 

komoly kérdésekről is. Ezek az eszmecserék – akár kultúráról, politikáról vagy a 

jövőnkről – mélyítették a barátságokat, és formálták a gondolkodásunkat. A különböző 

kultúrák diákjaival való kapcsolat erősítette a „solidaritas” érzését, és ezek az esték 

váltak a félév egyik legértékesebb részévé. A „peregrinus” szerepe nemcsak a 

tanulásról, hanem a komoly témákat is érintő beszélgetések révén egy újfajta 

önismeretről és a világ mélyebb megértéséről is szólt. 

 

SZEMÉLYES FEJLŐDÉS 

Az Erasmus félévem alatt nemcsak szakmai téren, hanem személyesen is 

rengeteget fejlődtem. A külföldön töltött idő számos kihívást és új tapasztalatot 

hozott, amelyek mind hozzájárultak ahhoz, hogy jobban megismerjem önmagamat, és 

erősebbé váljak. 

Már az elején szembesülnöm kellett azzal, hogy egy idegen országban, idegen 

nyelvi környezetben kell boldogulnom. Kezdve a lakhatási és egyetemi ügyek 
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intézésétől, egészen a mindennapi élet apró kihívásaiig, mindezt egyedül kellett 

megoldanom. Ez az önállóság folyamatosan növelte az önbizalmamat. Megtanultam, 

hogy bármilyen helyzetet képes vagyok kezelni, még akkor is, ha eleinte ijesztőnek 

tűnik. Egy új kultúrába beilleszkedni nem mindig könnyű, de a nyitottságom segített 

abban, hogy alkalmazkodjak a helyi szokásokhoz és újfajta gondolkodásmódokhoz. A 

program során több nemzetiségű emberrel találkoztam, és ezek az interakciók arra 

késztettek, hogy tágítsam a látókörömet, és más perspektívákat is megismerjek. 

Rugalmasabb lettem a változások és az új helyzetek kezelésében, ami a jövőben is 

segíteni fog. 

A német nyelvhasználatomban jelentős előrelépést tapasztaltam. A 

mindennapi kommunikáció során nemcsak a nyelvtudásom fejlődött, hanem az is, 

hogy magabiztosabban mertem megszólalni. A nyelvi akadályok legyőzése olyan 

kihívás volt, amely fokozatosan könnyebbé vált, és mára már természetes része lett a 

mindennapjaimnak. 

Az Erasmus alatt több alkalommal is szembesültem olyan helyzetekkel, ahol gyors és 

hatékony megoldásra volt szükség. Legyen szó eltévedésről egy új városban vagy 

váratlan egyetemi feladatokról, ezek a helyzetek arra tanítottak, hogy ne ijedjek meg a 

problémáktól, hanem kreatívan és határozottan oldjam meg őket. Az Erasmus során a 

barátságok kialakítása és fenntartása is kihívást jelentett. Egy új közösségbe való 

beilleszkedés nem könnyű, de az eltérő kultúrák közötti kapcsolatok építése 

egyértelműen fejlesztette a szociális készségeimet. Megtanultam, hogyan alakítsak ki 

mélyebb kapcsolatokat, és hogyan tartsam fenn a barátságokat a különbözőségeink 

ellenére is. 

A környezetváltozás – egy teljesen új város, másfajta életritmus és kulturális 

szokások – sok alkalmazkodást igényelt. Ezek a változások azonban megtanítottak 

arra, hogy ne féljek az ismeretlentől, hanem inkább tekintsem lehetőségnek a 

fejlődésre. Sokkal rugalmasabbá váltam a változások kezelésében. Az Erasmus alatt 

megszerzett személyes készségeim és tapasztalataim nemcsak az ottani időszakot 

gazdagították, hanem hosszú távon is befolyásolják majd a jövőmet, mind a személyes 

életemben, mind a szakmai pályafutásomban. 

ÖSSZEGZÉS 

Az Erasmus félév számomra nem csupán egy tanulmányi program volt, hanem 

egy életre szóló élmény, amelyet mindig magammal viszek – akár egy emlék pulcsi 

formájában is, amit a félév végén vásároltam a „Campus Shop” -ban. Ez a pulcsi 

nemcsak az egyetemet jelképezi, hanem az összes közös emléket, kirándulást és együtt 

töltött pillanatot, amelyeket a barátokkal éltem át. És nem mellesleg rendkívül puha! 

A barátok, akikkel a „peregrinus” utam alatt találkoztam, a legnagyobb kincset 

jelentik. Nemzetközi diákokkal együtt élni és tanulni különleges tapasztalat volt, amely 

segített megérteni más kultúrákat, gondolkodásmódokat. Ezek az emberi kapcsolatok 

a legnagyobb ajándékai az Erasmusnak, és sokuk életre szóló barátság lett. 
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Az Erasmus alatt szerzett tapasztalatok minden téren gazdagítottak: a tanulás, 

az utazás, az új nyelvi készségek mind hozzájárultak ahhoz, hogy szélesebb 

perspektívával térjek haza. Ez a félév valóságos karrier „boost” volt számomra, hiszen 

egy nemzetközi tapasztalatot tudok hozzáadni a jövőbeni terveimhez, amelyet mind a 

munkaadók, mind én nagyra értékelek. 

A környezetváltozás is fontos szerepet játszott a fejlődésemben. Az új város, az 

egyetem és a teljesen más közeg lehetőséget adott arra, hogy kilépjek a 

komfortzónámból, és új oldalról lássam magamat és a világot. Göttingen és az ottani 

élet teljesen más volt, mint amit addig megszoktam, és ez a változás csak még több 

erőt adott ahhoz, hogy új kihívásokkal nézzek szembe. 

Az Erasmus egy olyan tapasztalat, amely átalakította a gondolkodásmódomat, és 

amelyért mindig hálás leszek. 

 


